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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Αλέξανδρο Χαρίτση
2. Βουλευτή κα Σία Αναγνωστοπούλου
3. Βουλευτή κ. Σωκράτη Φάμελλο
4. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5790/14.6.2022 Ερώτηση με θέμα: 
«Ανεπαρκέστατη η χρηματοδότηση των Δασικών Υπηρεσιών Καλαμάτας και 
Κυπαρισσίας ενόψει της νέας αντιπυρικής περιόδου»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 5790/14.6.2022 Ερώτησης των Βουλευτών 
κ.κ. Αλέξανδρου Χαρίτση, Σίας Αναγνωστοπούλου, Σωκράτη Φάμελλου, σύμφωνα με τα 
στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας 
γνωρίζουμε τα εξής:

Ήδη από τον προηγούμενο Νοέμβριο το ΥΠΠΟΑ συνεργάζεται στενά με το Υπουργείο 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, προκειμένου από κοινού και με την συνδρομή 
ειδικών επιστημόνων να συντονιστεί το μείζον ζήτημα της πυροπροστασίας των 
αρχαιολογικών χώρων. Με βάση πολυεπιστημονικά κριτήρια, διαμορφώθηκε ένας κατάλογος 
με τους αρχαιολογικούς χώρους που αντιμετωπίζουν τον υψηλότερο κίνδυνο –χωρίς αυτό να 
σημαίνει ότι δεν λαμβάνεται ανάλογη πρόνοια για το σύνολο των αρχαιολογικών χώρων στην 
επικράτεια- προκειμένου να δρομολογηθούν άμεσα καθαρισμοί εντός και εκτός των 
οργανωμένων αρχαιολογικών χώρων, καθώς και σχέδια απομάκρυνσης ανά χώρο σε 
καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Υπενθυμίζεται ότι στις 29 Δεκεμβρίου 2021 υπεγράφη 
μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ των Υπουργείων Πολιτισμού και Αθλητισμού και Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης 
και την ανάπτυξη σχεδίων Πολιτικής Προστασίας σε αρχαιολογικούς χώρους. Στο πλαίσιο 
αυτό, έχει συσταθεί κοινή Ομάδα Εργασίας. Έπειτα από συνδυαστική εκτίμηση του κινδύνου 
εκδήλωσης πυρκαγιών και της τρωτότητας των αρχαιολογικών χώρων από το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, επιλέχθηκαν πιλοτικά έντεκα χώροι. 

Παράλληλα, οι Κεντρικές και Περιφερειακές Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ έχουν 
συμπεριλάβει στο Πρόγραμμα Δράσης του έτους 2022 εργασίες αποψιλώσεων και 
καθαρισμών σε αρχαιολογικούς χώρους, οι οποίες από τον Μάρτιο τ.έ. είναι σε εξέλιξη. 
Επιπλέον, οι Εφορείες Αρχαιοτήτων συνεργάζονται με τους κατά τόπους Δήμους για την 
αποψίλωση μεγάλων εκτάσεων, που είναι κηρυγμένοι ως αρχαιολογικοί χώροι, αλλά δεν είναι 
οργανωμένοι ως επισκέψιμοι. 

Αναφορικά με τους ισχυρισμούς των Βουλευτών για καταστροφές λόγω της πυρκαγιάς 
στον αρχαιολογικό χώρο των Μυκηνών, επαναλαμβάνω, για πολλοστή φορά, ότι δεν 
προκλήθηκε ζημία στον αρχαιολογικό χώρο και τα μνημεία. Επιπλέον, το έργο της 
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εγκατάστασης συστήματος πυρόσβεσης στον αρχαιολογικό χώρο των Μυκηνών έχει 
ολοκληρωθεί, ενώ εντός τρέχοντος μηνός υπογράφεται η Προγραμματική Σύμβαση 
Πολιτισμικής Ανάπτυξης για το έργο «Αγωγός τροφοδοσίας νερού ύδρευσης αρχαιολογικού 
χώρου Μυκηνών», μεταξύ Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού και Περιφέρειας 
Πελοποννήσου, που περιλαμβάνει την κατασκευή νέου δικτύου αγωγού για την συνεχή 
υδροδότηση του αρχαιολογικού χώρου Μυκηνών, έργο που όφειλε να γίνει από τον οικείο 
Δήμο.

Επιπλέον, αναφορικά με τον αρχαιολογικό χώρο του ανακτόρου του Νέστορος, 
διευκρινίζεται ότι, στο πλαίσιο της πυροπροστασίας, αποψίλωσης και καθαριότητας των 
αρχαιολογικών χώρων της περιοχής, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας έχει ήδη προβεί σε 
ανάθεση εργασιών αποψίλωσης, στον αρχαιολογικό χώρο της αρχαίας Μεσσήνης και στις 
οχυρώσεις της, καθώς και στον αρχαιολογικό χώρο του ανακτόρου του Νέστορος. 
Συγκεκριμένα, οι εργασίες αποψίλωσης στην αρχαία Μεσσήνη και το ανάκτορο του Νέστορος 
έχουν ολοκληρωθεί, ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη οι εργασίες αποψίλωσης σε άλλες 15 
αρχαιολογικές θέσεις της Μεσσηνίας. Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας, για 
τον αρχαιολογικό χώρο του ανακτόρου του Νέστορος οι εργασίες περιελάμβαναν αποψίλωση 
και εκθάμνωση της βλάστησης σε έκταση 4.000 τ.μ., με διαμόρφωση περιμετρικής ζώνης 
πυροπροστασίας. 

Επιπλέον, η πυροπροστασία του Αρχαιολογικού Μουσείου στην Χώρα Πύλου 
Νέστορος περιλαμβάνεται στην Μελέτη Εφαρμογής των Ηλεκτρομηχανολογικών 
Εγκαταστάσεων της Πράξης «Αναβάθμιση Αρχαιολογικού Μουσείου της Χώρας Δήμου 
Πύλου- Νέστορος», η οποία εντάχθηκε στις 24.8.2021 στο τρέχον ΕΣΠΑ, με προϋπολογισμό 
2.812.000,00 €.

Τέλος, στις 26.5.2022 εκδόθηκε η υπ’ αρ. ΥΠΠΟΑ/243236/26-05-2022 Υ.Α. για την 
εκπόνηση μελέτης πυροπροστασίας του αρχαιολογικού χώρου της Αρχαίας Μεσσήνης, 
απολογιστικά και με αυτεπιστασία από την Εφορείας Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας.

Είναι σαφές, ότι το ΥΠΠΟΑ μεριμνά για την ετήσια κατανομή των αναγκαίων 
πιστώσεων για τις αποψιλώσεις σε αρχαιολογικούς χώρους, καθώς και την περαιτέρω 
θωράκισή τους με μελέτες και έργα πυροπροστασίας, ενώ παράλληλα έχει δρομολογηθεί ένα 
σημαντικό έργο για την αντιμετώπιση των κινδύνων που έχει επιφέρει η κλιματική κρίση. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Μεσσηνίας
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